仙人指路

高三语文需要 朗读

永州市第四中学 杨玉君

许多语文教师在高三语文 时候,这个时段可以分阶段布 复习课上,往往注重讲解分析, 轻视朗读,把朗读视作可有可无 的教学环节,将时间挤压再挤 压,只为做颢再做颢。其实, 这样 做是不科学的。实践证明,高三 同样需要朗读。

有一个词我们很熟悉,那就 是"语感"。语感从何而来? 主要 从朗读训练中获得。众所周知, 汉语的的词法、句法变化规律比 较复杂,光靠学习语法、修辞、逻 辑等知识来把握这些规律是比 较困难的。而大声朗读,不仅可 以矫正读音, 培养口头表达能 力,而且能使人的大脑皮层受到 比默看更强烈的刺激,并通过反 复诵读, 使语言的词语要素、句 式、情味、气势在人的脑海里留 下深刻印象,从而在感受到语言 的丰富性、连续性的同时,逐渐 领会语言表达的规律性,讲而产 生强烈的语感。有了语感,才能 在听、说、读、写中辨别出语言文 字使用的正误与优劣。

高三语文复习课,精讲多 练是有一定作用的,但时间长 了,学生很容易疲劳,无精打 采。要改变这种局面,就要积极 引导学生朗读。首先,要抓好晨 读20分钟。心理学研究表明, 早晨是人一天中记忆力最强的

置学生朗读背诵的内容,如高 考要求背诵默写的名句名篇、 文言散文、精美散文;指导大声 朗读复习资料上的多音多义 字、病句、易读错的成语等。通 过大声读, 学生读音的错误会 暴露出来,老师和同学就能及 时帮助他纠正错误。其次,用好 课前5分钟。高三复习课气氛 往往很压抑。我们可以从杂志 上选取短小精美的散文, 朗读 给学生听,让他们感受美文的 熏陶, 然后稍作分析点评。这 样,既可以活跃课堂气氛,又可 以对学生进行思想教育, 还可 以积累作文素材。最后要将朗 读贯彻课堂各环节。诗歌鉴赏 指导课上,对所提供的诗歌材 料,可以让学生大声朗读,领会 诗歌的意象和意境。阅读教学 中的文学作品材料,模拟试券 中的精彩时文也是好的朗读材 料,安排学生在朗读中潜心揣 摩文章的思路、语言等,可以提 高语文素养。写作课上,我们也 可以常常朗读。学生的习作,老 师千改万改, 学生不一定认真 看,很难收到什么效果,选几篇 让其自己读, 有助于充分调动 学生的主观能动作用,提高写 作、修改文章的兴趣。



图钉

耒阳市坪田学校 陈青兰

久,就遇到了一个很棘手的问 题。班上有一个叫刘磊的同学, 常爱搞恶作剧,而且脾气暴 躁,动不动就欺负人。为此我 曾不止一次找过他,苦口婆心 地劝导也好,严厉地批评也 罢,都收效甚微。有几次,他也 曾如实地向我坦白,其实他也 不想去捣乱,可有时就是控制 不住自己,想发火,手发痒。我 陷入了困境。

有一天,正当我为之伤神 时,又有同学来报告了:刘磊在 同桌新买的故事书上按了好几 个图钉,人家正哭呢! 我气不打 一处来,把刘磊领到办公室,看 着他和那盒图钉,我知道,说服 的收效很渺茫。正当我无措之 时,突然想到了以前他曾说过 的实话,于是灵机一动,拿出一 本软面本子对他说:"从现在开 始,每当你想发火想捣乱时,你 就拿一个图钉用力按在这软面 本子上,直到这半盒图钉都按 完,再来告诉我。

刘磊拿着东西离开了办公

去年,我刚任教六年级不 室。这之后的一段时间,有关刘 磊的小报告渐渐少了, 我的心 略微放松了些。半个多月后的 一天, 刘磊拿着按满图钉的软 面抄本子来找我,我给了他及 时的鼓励,同时又告诉他:"从 现在起,每当你能控制住一次 不好的冲动时, 你就从本子上 拔掉一颗图钉。

> 又过了半个多月, 我看到 了那本满是图钉针孔的软面抄 本子。那天晨会课上,我举着那 本本子告诉了全班同学事情的 经过。最后我又语重心长地对 大家说:"同学们,我们的每一 次发脾气和恶作剧,都会像这 本子上的针孔一样,给人造成 很深的伤害,刺痛别人的心,有 的甚至永远也无法忘记…… 刘磊的眼睛湿润了,同学们都 沉默不语。从此,这个班又多了 一位遵守纪律、关心他人的好 学生, 而整个班的班风也变得 更和谐了。

如今,这满是钉孔的本子 直被我挂在教室里显眼的地



教师博 客

怀念先生

慈利县教育局 吴扬会

我高三班主任兼语文老师张青先生,因过度劳累致 心脏病突发去世,年仅46岁。

我是 1992 年进慈利一中的, 高二分科后, 我以班级 第5名的成绩分到文科171班,先生由慈利四中调任我 们班班主任并教语文。

先生面色红中带白,颇有几分儒雅。先生较胖,苦 热,总是左手执教材,右手拿着半块垫板扇个不停。先生 讲课语言极为流畅,从不哽哽咽咽,犹如红绳串珠一般。 多年后我才明白那是对教材极其熟稔的缘故。后来我选 择读中文系,更多的是对他的敬仰使然。

我在班上个子不矮,但眼睛近视,先生安排我坐在 ·排的正前方。因为这个原因,我和先生有过多次"亲 密接触"。他进教室之后,经常随手把手中资料丢给我, 让我或看或做,我也喜欢和他争论一些问题,有时故意 和他唱反腔,他亦不愠不火,听我诡辩,给我解释。同学 们都说我语文成绩好是因为近水楼台先得月, 语带调 侃,更有几分嫉妒,我亦以此自矜。

先生喜欢和学生捻在一起,有时下课或放学了,总 免不了拖几分钟的堂,我自恃先生对我的那份偏爱,摇 着课桌,轻轻地撞击讲台,然后张大嘴巴说:"下课,下 课。"当然只有口形没有声音。先生看看我,好气又好笑。 在我的印象中,先生从不斥责人。

一年的时间飞逝,高考前先生对我说:"高考语文力 争向 120 分奋斗,创造个记录。"高考完后,我感觉良好, 高兴告诉先生,目标可能实现。然而成绩放榜那天,我的 语文只有95分。突如其来的打击,让我面临着高考落榜 的危险。我不知所措,先生安慰我说:"没问题,学校会考 上一个的,只是可能不太理想。"那年一直等到9月,才 收到娄底师专的录取通知书。我立即跑到学校告诉先 生,说不想读师专,要复读。先生问我,所学是什么专业, 我说是中文。他说,去吧,中文适合你。有了先生这句话, 我才踏上南下的列车,开始了将为人师的艰难历程。

高中毕业后的10多年里,我和先生仅见过两面。 次是 2003 年, 他到我所在的学校招生, 我为他设宴, 以 尽地主之谊兼谢师恩,并为他引荐学生家长。第二次是 2006年,得知他在武陵源置业,我们几个学生前去道 贺,那时的先生脸色黝黑,咳嗽不停,我以为他是感冒。 先生说,身体不太好,没有上课了。我知道一位视教书为 生命的先生,怎么离得开课堂呢? 2008年,先生果然再 次走进了课堂。那年8月,先生打来电话,邀我到武陵源 去玩玩。想不到,那次通话,竟成了先生的最后留言……

先生就这样走了,逝者似乎了无遗憾,生者却满是 惆怅。46岁的确太早太早。他的离去,对武陵源一中,对 张家界教育都是一种损失。

永别了,我可敬可爱可亲的先生。

教学参考

《认识小数》 教学设计

教学过程:

一、情境导入

1、出示两本书的价格:16元和13.8元。 师:这两个数哪个数你不认识,这个数与 我们以前学过的数有什么不同?

2、引出课题:认识小数

二、探索新知

(一)读小数

- 1、让学生出示收集的有关价格的小数,
- 2、发现小数点的左边和右边的读法有什 么不同?
 - 3、找身边的小数并读出来。
 - (二)写小数
- 1、我们已经会读小数了,你会写小数吗? 你觉得写小数关键要注意什么?
- 2、师报一个一位小数和一个两位小数, 指名上黑板写。
 - 3、写后交流。
 - (三)价格标签的意义
 - 1、13.8 元表示几元几角? 12.98 元呢?
- 2、以元作单位的价格,小数点左边的数 表示什么? 右边第一位小数表示什么? 第二位 小数表示什么?
- 3、0.85 元中小数点的左边为什么是"0"
- 4、商店的价格为什么用小数表示?如果 你是商店的老板,你喜欢哪种方法,为什么?

(四)以"米"作单位的小数意义

- 1、把分米化成以米作单位的小数。
- (1)长1米的纸条,用分米作单位是多少 分米? 那么1分米=()米? 你想到了什么
- (2)2分米=()米,你能在米尺上找到 0.2 米吗?
 - (3)5分米、0.6米和0.8米的表示法。
- (4)观察板书,这些小数 0.1、0.2、0.8 为什 么小数点的左边全是"0"呀? 小数点右边第一 位表示什么呀?
 - 2、把厘米化成以米作单位的小数。
- (1)1米长的纸条,如果用厘米作单位是 多少厘米?
- (2)刚才我们已经会把分米化成以米作 单位的小数,老师相信大家一定也可以把1 厘米化成以米作单位的小数, 先同桌互相说 一说。
- (3)你还能把其它的厘米也用米作单位 这样表示出来吗?
 - (4)讲解整十厘米的表示法。
 - 3、带小数的表示法
- (1)同学们的身高超过了1米吗? 你们的 身高是1米多少厘米呢?
- (2)指名说身高并用米作单位的小数表
- 4、观察黑板上左边的分数和右边的小 数,你发现了什么?分数有什么特点?小数跟 什么分数有关?得出:一位小数与十分之几有 关系,两位小数与百分之几有关系。

三、巩固练习

四、课堂总结

- 1、这节课你有什么收获?还有什么问题
- 2、这堂课对自己的表现满意吗?如果这 堂课的满分为10分,你能用一个小数为自己 这堂课的表现打分吗?

